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                                                संख्या पद्धति फार्मूला 

गतििीय संख्या पद्धति या प्रिाली संख्याओ ंका एक सर्मह है तिसका उपयोग र्ात्रा  या र्मल्ो ंको दर्ाूने के  

तलए तकया िािा है।  गतिि  र्ें तििनी भी संख्याए है, उन संख्याओ र्ें बहुि ही एक  िैसी है िो कुछ अलग  

है .इन्ही अलग और एक िैसी  िक यह संख्याओ ं को  उनके गुिो ंऔर तिरे्षिाओ ंके आधार पर व्यिस्थिि 

और िगीकृि करने का एक िरीका संख्या पद्धति कहलािा है. 

संख्या के प्रकार : 

प्राकृतिक संख्या  ( Natural Number) 

तिन  संख्याओ ंका उपयोग हर्  चीिो ंको तगनने  के तलए करिे हैं उन्हें प्राकृतिक संख्या (Natural 

Number) कहिे हैं . प्राकृतिक  संख्याएँ 1 से रु्रू होिी हैं | िैसे : 1, 2, 3, 4 ,............ 

  प्राकृतिक संख्याओ ंके सरु्च्चय को N = {1,2,3,.....∞} के रूप र्ें तनरूतपि तकया िािा है. प्राकृतिक 

संख्याएँ पमिू संख्याओ ंका एक उपसरु्च्चय होिी हैं, तिसर्ें पमिू संख्याएँ प्राकृतिक संख्याएँ और र्मन्य होिी 

हैं 

पूर्ण संख्याएं  ( Whole Number) 

प्राकृतिक संख्याओ ंर्ें  "0" (र्मन्य)  को तर्ला  देने पर  िो  संख्याएँ  बनिी हैं ,  िे पमिू संख्याएँ कहलािी हैं। 

पमिू संख्याओ ंका सरु्च्चय W = {0, 1, 2, 3 ……….} है। 

पमिू संख्याओ ंर्ें कोई तभन्न या दर्र्लि नही ंहोिा है. 

पूर्ाांक संख्या  ( Integer Number) 

िब हर्ें  कोई भी चीि  0 से  नीचे नापनी  होिी है  िो  हर् ऋिात्मक तचह्न िाली प्राकृतिक संख्याओ ं का 

उपयोग करिे हैं  |  िैसे :  (i) यतद िापर्ान  0 से 2 तिग्री नीचे  हो िो  हर्  गतििीय भाषा र्ें   तलखिे 

हैं | 
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(i i) यतद हर्ें सरु्द्र िल से २००० र्ीटर  नीचे नापना हो िो  हर् -2000 तलखेंगे| 

 पूर्ाांक  संख्याओ ंका सरु्च्चय है ,Z = {…….–3, -2, -1, 0, 1, 2, 3……….} 

सम संख्या  ( Even Number)  

ऐसी प्राकृतिक संख्याएँ िो 2  से भाग करने पर पमरी िरह से तिभातिि हो िािी हैं सर् संख्या कहलािी हैं।  

ऐसे  संख्याओ ंके  इकाई का अंक 0, 2, 4, 6 और 8 होिा है | िैसे :- 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 

20…….…… आतद सर्  संख्याएं हैं | 

 तिषम संख्या  ( Odd Number)  

ऐसी प्राकृतिक संख्याएँ िो 2 से भाग करने पर पमरी िरह तिभातिि नही ंहोिी तिषर् संख्या कहलािी 

हैं।िैसे:- 1, 3, 5, 7, 9, 11, ………… आतद तिषर् संख्याएं हैं |  

अभाज्य संख्या  ( Prime Number) 

िह संख्या िो केिल एक और स्वयं से तबभातिि हो और तकसी भी अन्य संख्या से तिभातिि न हो उन्हें 

अभाज्य संख्या कहिे हैं।  िैसे:-  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 ……… आतद  संख्याएँ  केिल एक और स्वयं से 

तबभातिि होिी हैं|  

नोट :- '1' न िो  भाज्य संख्या है न ही अभाज्य संख्या . 

भाज्य संख्या  ( Composite Number) 

ऐसी प्राकृतिक संख्या िो सं्वय और 1 से तिभातिि होने के अलािा कर् से कर् तकसी एक और संख्या से 

तिभातिि हो उन्हें भाज्य संख्या कहिे हैं।  

जैसे:- 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20……. 
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युग्म अभाज्य संख्याएँ  ( Twin prime numbers)  

दो अभाज्य संख्याओ ंके सर्मह को यतद उनका अंिर 2 है, युग्म अभाज्य संख्याएँ कहा िािा है । उदाहरि 

- (3, 5), (11, 13) आतद। 

सह-अभाज्य संख्याएँ(Co-prime number) 

संख्याओ ंका िह सरु्च्चय तिसर्ें 1 के अतिररक्त कोई उभयतनष्ठ गुिनखंि नही ंहोिा है  उन्हें सह-अभाज्य 

संख्याएँ संख्या कहिे हैं। । उदाहरि-(5, 6), (19, 21), (13, 17)  आतद। 

पररमेय संख्या  ( Rational Number) 

ऐसी सभी संख्याएँ तिन्हें p/q के रूप र्ें तलखा िा सकिा हैं, (िहाँ पर  p और q  पमिाांक संख्याएँ हैं  और  q  

का र्ान र्मन्य न हो )  उन्हें परररे्य संख्या कहिे हैं | उदाहरि - 2/5, 9/6, 13/17  आतद।  

परररे्य संख्याओ ंके दर्र्लि प्रसार के केिल 2 तिकल्प होिे हैं या िो िे सांि(terminating ) दर्र्लि  

(िैसे :- आतद ) याअनिसानी आििी (non-terminating recurring)  िैसे:-  

 

अनिसानी आििी (non-terminating recurring)   दर्र्लि िैसे:-     र्ें तिन 

संख्याओ ंकी पुनरािृति  होिी है उन्हें हर्    इस िरह से तलखिे हैं| 

अपररमेय संख्या  ( Irrational Number) 

िे संख्याएँ िो असांि, अनाििी होिी हैं अपरररे्य संख्याएँ कहलािी हैं। उदाहरि:√2, √3, √7  आतद। सबसे 

लोकतप्रय अपरररे्य संख्या π = 3.1459265.. और e = 2.7182818…… हैं| 
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िास्ततिक संख्या  (Real Numbers)  

परररे्य और अपरररे्य संख्याओ ंके सर्मह को "िास्ततिक संख्याएँ" कहिे  हैं। 

संख्या पद्धति के महत्वपूर्ण सूत्र (Number System Formula in Hindi) 

  (i) n प्राकृि संख्याओ ंके  योग अिाूि  1+2+3+4+5+6+..........+n =  

उदाहरि :   प्रिर् 20 प्राकृि संख्याओ ंका योग ज्ञाि कीतिए। 

1+2+3+4+5+6+..........+20 =  210 

(ii)  n प्राकृि संख्याओ ंके िगों का योग फल अिाूि 

 

उदाहरि : प्रिर् 10 प्राकृि संख्याओ ंके िगों का योग ज्ञाि कीतिए। 

 

(iii)  n प्राकृि संख्याओ ंके घनो का योगफल अिाूि 

 

उदाहरि : प्रिर् 10 प्राकृि संख्याओ ंके घनो ंका योग ज्ञाि कीतिए। 

13 + 23 + 33 + ⋯ … … … . +103 =  {
10(10 + 1)

2
}

2

= {
10 × 11

2
}

2

= 552 = 3025 

(iv) प्रिर् n सर् प्राकृतिक संख्याओ ंका योग = 2+4+6+8+....n  पद िक =  n(n+1) 

उदाहरि :  प्रिर् 10 सर् प्राकृतिक संख्याओ ंका योग  ज्ञाि कीतिए। 

2+4+6+8+10+12+14+16+18+20 = 10(10+1)= 10 x 11 = 110 

(v) प्रिर् n तिषर् प्राकृतिक संख्याओ ंका योग =   
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उदाहरि :  1 से 20 िक की सभी तिषर् संख्याओ ंका योग ज्ञाि कीतिए |  

1 से 20 िक की सभी तिषर् संख्याएँ  = 1,3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19  

1 से 20 िक , 10  तिषर् संख्याएँ हैं | उनका योग  

1+3+5+7+9+11+13+15+17+19=   

(vi)  n प्राकृि सर् संख्याओ ंके िगों का योग फल = 

 

उदाहरि :  प्रिर् 5 सर् प्राकृतिक संख्याओ ंके िगों का योग  ज्ञाि कीतिए। 

प्रिर् 5 सर् प्राकृतिक संख्याओ ंके िगों का योग  

22 + 42 + 62 + 82 + 102 = {
(5 + 1)(2 × 5 + 1)(2 × 5)

3
} =

6 × 11 × 10

3
= 220 

(vii) n प्राकृि सर् संख्याओ ंके घनो ंका योगफल = 

 

(viii) n प्राकृि तबषर् संख्याओ ंके िगों का योग फल =  

 

(ix) तकन्ही ंदो परररे्य संख्याओ ंके बीच की परररे्य संख्याएँ ज्ञाि करना :  

तकन्ही ंदो परररे्य संख्याओ ंa  और b  के बीच की परररे्य संख्याएँ ज्ञाि करने तलए  हर् 'गैप तितध' का 

उपयोग करें गे | 

 इस तितध र्ें तनम्न चरिो ंका प्रयोग करें :- 

(अ) दी गई परररे्य संख्याओ ं a  और  b के बीच का अंिर ज्ञाि कीतिए | गैप = a-b  

(ब) अंिर को   n+1 से तिभातिि करें।  

(स) अब को  1,2,3,4, ......,n से गुिा करें   और a र्ें िोड़ दे| 
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इस प्रकार दी गई परररे्य संख्याओ ं a और b के बीच की  n परररे्य संख्याएँ होगंी: - 

 

(x) योगात्मक ित्सर्क (Additive identity): a + 0 = a  अिः र्मन्य को योगात्मक ित्सर्क कहिे हैं| 

(xi) योगात्मक प्रतिलोर् (Additive inverse) : यतद a + 0 = a . अिः a और ( -a ) एक – दम सरे के योगात्मक 

प्रतिलोर् हैं | 

(xii) गुिात्मक ित्सर्क (Multiplicative Identity):- a x 1 = a अिः 1 को गुिात्मक ित्सर्क कहिे हैं| 

(xiv) गुिात्मक प्रतिलोर् (Multiplicative Inverse):- यतद a x b = 1 अिः िब a और b  एक दम सरे के 

गुिात्मक प्रतिलोर् हैं| 

(xv) पररमेय संख्या  ( Rational Number) 

ऐसी सभी संख्याएँ तिन्हें p/q के रूप र्ें तलखा िा सकिा हैं, (िहाँ पर  p और q  पमिाांक संख्याएँ हैं  और  q  

का र्ान र्मन्य न हो )  उन्हें परररे्य संख्या कहिे हैं | उदाहरि - 2/5, 9/6, 13/17  आतद।  

परररे्य संख्याओ ंके दर्र्लि प्रसार के केिल 2 तिकल्प होिे हैं या िो िे सांि(terminating ) दर्र्लि  

(िैसे :- आतद ) या असांि आििी (non-terminating recurring)  िैसे:-  

 

असांि आििी (non-terminating recurring)   दर्र्लि िैसे:-     र्ें तिन 

संख्याओ ंकी पुनरािृति  होिी है उन्हें हर्    इस िरह से तलखिे हैं| 

यतद असांि आििी दर्र्लि संख्याएँ 0. x𝑦̅  या   0. x𝑦𝑧̅̅ ̅   के रूप र्ें हो िो उन्हें परररे्य संख्या p/q के 

रूप र्ें तनम्न्न्निि बदलिे हैं |  

0. x𝑦̅ = 
xy−x

90
 

0. x𝑦𝑧̅̅ ̅ = 
xyz−x

990
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तिभाज्यिा तनयम: (Test of Divisibility)  

2 से तिभाज्यिा 

 कोई भी संख्या 2 से पमिूिया तिभातिि होगी, िब उसका इकाई का अंक  0, 2, 4 ,6  या 8  हो।  िैसे -  

122, 240, 146 आतद सभी संख्याएँ 2 से तिभातिि हैं।  

3 से तिभाज्यिा 

यतद संख्या के अंको ंका योग 3 का गुिक है, िो संख्या 3 से तिभाज्य है।  

उदाहरि: (i) 2997  ; 2+9+9+7=27, िो 3 से तिभाज्य है, इसतलए  2997  भी3 से तिभाज्य है | 

4 से तिभाज्यिा 

यतद तकसी संख्या के अंतिर् दो अंक 4 से तिभाज्य हैं, िो िह संख्या 4 से तिभाज्य होगी।  

उदाहरि: संख्या  2512 को अंतिर् दो अंक यानी  12, 4 से तिभाज्य है,  इसतलए र्मल संख्या 2512 भी 4 से 

तिभाज्य होगी |  

5 से तिभाज्यिा 

अंि र्ें 0 या 5 िाली संख्याएँ 5 से तिभाज्य होिी हैं। उदाहरि: 250, 1555, 335 आतद | 

6 से तिभाज्यिा 

िब कोई संख्या 3 और 2 दोनो ंसे तिभाज्य होिी है, िो िह तिरे्ष संख्या 6 से भी तिभाज्य होिी है | 

7 से तिभाज्यिा 

एक संख्या 7 से तिभाज्य होिी है िब इकाई के अंक के दोगुने और  अन्य अंको ंसे बनने िाली संख्या के 

बीच का अंिर  या िो र्मन्य या 7 का गुिक होिा है |  

 उदाहरि : 672 ( 2   का  दोगुना 4, 67-4=63, और 63÷7=9), यानी 672 ,  7 से तिभाज्य है। 

8 से तिभाज्यिा 
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िब तकसी संख्या के अंतिर् िीन अंको ंसे बनी संख्या 8 से तिभाज्य हो, िो िह संख्या भी  8 से तिभाज्य होिी 

है  | 

उदाहरि: संख्या  62584 के अंतिर् िीन अंक यानी 584 र्ानें। चमंतक 584 ,  8 से तिभाज्य है,  इसतलए र्मल 

संख्या 62584 भी 8 से तिभाज्य है। 

 9 से तिभाज्यिा 

यतद तकसी संख्या के अंको ंका योग 9 से तिभाज्य है, िो िह संख्या स्वयं 9 से तिभाज्य होगी।  

उदाहरि: 30555 ,  3+0+5+5+5=18 िो 9 से तिभाज्य है, इसतलए 30555 भी 9 से तिभाज्य है |  

  10 से तिभाज्यिा 

यतद तकसी संख्या र्ें इकाई के थिान पर 0 हो िो िह संख्या 10 से तिभाज्य होिी है। 

 11  से तिभाज्यिा 

यतद तकसी संख्या के िैकस्ल्पक अंको ंके योग का अंिर 11 से तिभाज्य है िो िह संख्या  भी  1 1 से तिभाज्य 

है  | 

उदाहरि: 217382  तिषर्  संख्या िाले थिान पर उपस्थिि अंको का योग  =2+7+8 =  17  

सर्  संख्या िाले थिान पर उपस्थिि अंको का योग = 1+3+2 =6  

दोनो ंसख्या का  अंिर = 17 -6 =11 

स्पष्ट रूप से, 217382 11 से तिभाज्य है |  

संख्या पद्धति से संबतिि कुछ महत्वपूर्ण तटिक : 

• चार क्रर्ागि संख्याओ ंका  गुिनफल हरे्र्ा  4  से तबभाज्य होिा है  | 

िैसे   :101 x  102 x 103  x 104  का  गुिनफल  4  है तबभाज्य से  |  

• ऐसी संख्या  िो एक अंक को  3 बार  दोहराने से बनिी  है  ,संख्या िह 3 और  37  से तिभाज्य होिी है |

िैसे 111 ,222 , 333 , ......... आतद| 
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• ऐसी संख्या  िो एक अंक को  6 बार दोहराने से बनिी  है , िह संख्या 3, 7, 11,13 और  37  से 

तिभाज्य होिी है| िैसे 111111, 222222, 333333 ,......... आतद| 

• िब तकसी संख्या का 6 बार, 12 बार, 18 बार …… लगािार पुनरािृति हुआ, िो िह संख्या 7 से 

पमिूिः तिभाज्य होगी। 

• यतद तकसी संख्या की पुनरािृति सर् र्ें हुई हो, िो िह संख्या 11 से पमिूिः तिभाज्य होगी। िैसे-

5555 

• यतद कोई संख्या 3 और 4 से तिभाज्य है, िो िह 12 से पमिूिः तिभाज्य होगी। 

• यतद तकसी संख्या के अंतिर् दो अंको ंसे बनी संख्या 25 से तिभाज्य है या अस्िर् दोनो ंअंक र्मन्य 

हैं, िो िह संख्या 25 से पमिूिः तिभाज्य होगी। 

• यति  2 से तकसी भी  उतिि तभन्न को  िटाया  जािा है िो उसका मान हमेशा (
हर+𝟐

𝟐
) होिा है | 

𝟐 −
𝟓

𝟕
=  

𝟗

𝟕
 

 

• √𝐚√𝒂√𝒂√𝒂√𝒂 … … … … … ∞ = 𝒂 

√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕 … … … … … ∞ = 𝟕 

 

• √𝐚√𝒂√𝒂√𝒂√𝒂 … … … … … 𝐧 𝐭𝐢𝐦𝐞𝐬 = 𝒂
𝟐𝒏−𝟏

𝟐𝒏  
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• 
√

𝟕√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕 = 𝟕
𝟐𝟔−𝟏

𝟐𝟔  
= 𝟕

𝟔𝟒−𝟏

𝟔𝟒   =𝟕
𝟔𝟑

𝟔𝟒 

 

• √𝐚 + √𝒂 + √𝒂 + √𝒂 + √𝒂 + ⋯ … … … … ∞ =
𝟏+√𝟒𝒂+𝟏

𝟐
 

 

√𝟏𝟏 + √𝟏𝟏 + √𝟏𝟏 + √𝟏𝟏 + √𝟏𝟏 + ⋯ … … … … ∞ =
𝟏+√𝟒×𝟏𝟏+𝟏

𝟐
 =

𝟏+√𝟒𝟓

𝟐
 

 

 

• √𝐚 − √𝒂 − √𝒂 − √𝒂 − √𝒂 − ⋯ … … … … ∞ =
−𝟏+√𝟒𝒂+𝟏

𝟐
 

 

√𝟓 − √𝟓 − √𝟓 − √𝟓 − √𝟓 − ⋯ … … … … ∞ =
−𝟏+√𝟒× 𝟓+𝟏

𝟐
 =

−𝟏+√𝟐𝟏

𝟐
 

 

• (1 −
1

22) (1 −
1

32) (1 −
1

42) (1 −
1

52) (1 −
1

62) … … … . . (1 −
1

𝑛2) =
𝑛+1

2n
 

उदाहरि :  (1 −
1

4
) (1 −

1

9
) (1 −

1

16
) (1 −

1

25
)  

हल:  (1 −
1

4
) (1 −

1

9
) (1 −

1

16
) (1 −

1

25
) = (1 −

1

22) (1 −
1

32) (1 −
1

42) (1 −
1

52) 

 यहाँ n=  5  

(1 −
1

4
) (1 −

1

9
) (1 −

1

16
) (1 −

1

25
) =  

𝑛 + 1

2n
=  

5 + 1

10
=

6

10
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• 12 − 22 + 32 − 42 + 52 − 62 + ⋯ … … … … … . +(𝑛 − 1)2 − 𝑛2 = −
𝑛(𝑛+1)

2
 

12 − 22 + 32 − 42 + 52 − 62 + ⋯ … … … … … . +92 − 102 = −
10(10 + 1)

2
=  −55 

12 − 22 + 32 − 42 + ⋯ … … … … + 992 − 1002 = −
100(100 + 1)

2
=  −5050 

• √1 +
1

12 +
1

22 +√1 +
1

22 +
1

32+√1 +
1

32 +
1

42+ ……+√1 +
1

(𝑛−1)2 +
1

𝑛2  =  
𝑛2−1

𝑛
 

√1 +
1

12
+

1

22
 +√1 +

1

22
+

1

32
+√1 +

1

32
+

1

42
+ ……+√1 +

1

992
+

1

1002
 =  

1002−1

100
 

= 
9999

100
 

 

http://www.mathmitra.in/

